

西林新丰村：吃上“文旅饭” 村民乐开怀

“请给我一杯咖啡。”“我们要5张游船票，这是150元。”“新丰村太美了，帮我留个影。”

春节期间，慕名来到西林县新丰村的游客络绎不绝，他们走进山水之间，体验文旅融合下美丽乡村的新发展，新变化。

时下天气依然寒冷，新丰村道上的李花悄然绽放，洁白如雪，游客纷纷驻足欣赏，留影拍照打卡。一座高大崭新、颜色鲜艳的罗湖西林连心桥映入眼帘，桥下驮娘江碧波荡漾，江面上游船来来往往，船上不时传出悦耳动听的山歌，整个景区欢声笑语一片。高耸的青山与广阔的湖面，让游客们仿佛走进一幅山水画卷中。

“新春佳节，到我们新丰观光的游人特别多，村民都吃上了‘文旅饭’。”新丰村村支书熊乐和笔者讲述该村荣获广西四星级乡村旅游区的喜人变化。

昔日，新丰村仅是一个普通普通的移民村。近年来，在西林县和深圳罗湖区粤桂协作及后援单位的大力帮扶下，新丰村依托村落优越的自然风光和人文景观优势，围绕“五星”支部创建、产业示范村创建、美丽乡

村建设、公共服务配套、产业发展、文明乡村建设等方面进行全面提升改造，逐步实现“山顶生态化，山腰产业化，山脚旅游化”的“农文旅融合”发展模式，积极开发现代农业观光、休闲垂钓、农事体验等旅游项目。目前，实施建设了“一户一景”特色民宿、罗湖西林连心桥、咖啡屋、游览栈道、丛林探险、彩虹路铺装、七彩风车桥夜景灯光等景观项目，完善了游客接待中心、旅游厕所、旅游标识系统等旅游基础设施，把新丰村建设成集休闲、体验、避暑、观光、垂钓为一体的乡村旅游胜地。

“我们村驮娘江环村而过，有丰富的生态旅游资源。”新丰村村干部介绍，“旅游业的发展不仅吸引了大量游客，还为村民创造了更多的就业岗位，为新丰村的村民带来了经济收益。春节期间，每天都有六七十人坐游船，每张船票30元，截至今天就有近2万元收入。”

“我在咖啡屋工作，游客多时，还负责民宿工作。现在明显感觉生活节奏的改变，获得感更足，幸福感更强了。”新丰村咖啡屋工作人员何翠芬说。



江面游船来来往往。

新丰村先后荣获了“全国乡村治理示范村”“全国文明村”“自治区五星级党组织”“广西四星级乡村旅游区”“广西休闲农业与乡村旅游示范点”和“广西乡村旅游重点村”等国家、区级称号。

如今的新丰村，已实现“山顶生态化，山腰产业化，山脚旅游化”的“农文旅融合”发展模式，新丰村正在将“绿水青山”逐步变成“金山银山”，将幸福浸润于村民心间。

(黄燕群 罗铮/文、图)

宁明：一根藤蔓串起致富路



▲种植户在查看星油藤灌溉喷淋情况。

近年来，宁明县城中镇依靠独特的星油藤产业，探索出一条特色发展路径，成为了推动当地经济增长与乡村振兴的强劲动力。

当记者来到珠连村攀龙屯星油藤种植基地时，看到这里一片生机盎然。星油藤作为新兴经济作物，因营养价值高，被誉为“世界植物营养长寿果王”。

走进基地，只见整齐的钢架上，星油藤枝繁叶茂，果实饱满。这片基地于去年5月，借助与村集体经济合作的契机，成功流转20亩村民土地，开启星油藤种植。按当前市场行情，这片种植地年收入预计可达4万元，不仅改善了种植户生活，还吸引更多村民投身种植。目前，城中镇已种植星油藤1000多亩，发展态势良好。

珠连村包村工作队队长宁治鹏介绍，这片种植地原是撂荒地。城中镇依托免费提供星油藤苗的政策，通过召集各方代表商讨，决定将荒地流转用于种植星油藤，既提升了片区风貌，又拓宽了村集体增收渠道，带动农民增收。

城中镇积极盘活土地资源，打造产业示范基地。在土地利用上，城中镇统筹11个村（社区）集体资金，以村集体名义与农户签订土地流转协议。目前，全县有3个星油藤种植示范基地，总面积约1000亩，分别是蝴蝶谷、纳利村和纳利水泥厂片区。

在产业发展进程中，城中镇着力强化联农带农机制。组织村“两委”成员不定期查看种植情况，明确专人跟进采收，强化监督，保障资金和收益透明，降低种植风险。同时，村集体与星油藤加工厂签订长期收购协议，按市场价优先收购，保障农户利益。

城中镇推行“农户+集体+企业”发展模式，引进企业流转弄那屯300余亩土地，政府投入200万元完善水路基础设施。群众通过流转土地每年获取租金收入，还能在基地务工实现就近就业。企业在日常管护采收中优先招收当地农户，仅蝴蝶谷星油藤种植基地种植期用工达30人、管护期达10人，参与农户每人每月增收约3000元。

城中镇合理运用收益分配机制，实现长远合作共赢。采取村集体和企业共同投资，并按“二八”分红的模式，每年企业、村集体分别按所得收益的80%、20%分红。目前蝴蝶谷、纳利村、纳利水泥厂3个种植基地种植星油藤约35万株，年产值约2000万元；村集体每年增收约120万元，群众每年增收1-2万元。

星油藤产业在城中镇乃至整个宁明县蓬勃发展，让这根小小的藤蔓，实实在在地串起了当地群众的致富路，也为乡村振兴注入了强大动力。

(陈桂梅 胡循锋/文、图)

贺州：春摘西红柿 供应大市场

连日来，贺州市平桂区椒闻天下设施蔬菜产业园种植户抢抓时节，采摘西红柿等蔬菜供应粤港澳大湾区市场。目前，该市累计建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地72个、供港澳蔬菜备案基地23个，是广西首个蔬菜“直通直销”香港的设区市。图为村民在设施蔬菜产业园区分拣西红柿。

(黄旭胡 摄影报道)



三江：赶制春茶送茶香

2月17日，三江侗族自治县生态产业园的生产车间内茶香四溢，茶企工人正赶制春茶，力争让顾客尽早品尝到春天的第一缕茶香。

近年来，三江依托茶叶种植的传统优势、自然优势、资源优势，着力提升“三江早春茶敢为天下先”茶叶品牌，一体贯通产业链、供应链、价值链，全力推动三江茶产业走上规模高效、生态多元、健康持续的发展道路。目前，全县茶叶种植面积达21.5万亩，干茶年产量超2万吨，综合年产值87亿元。图为茶企工人在赶制春茶。

(龚普康 摄影报道)